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 Σήμερα 7 Οκτωβρίου  του έτους 1996 ημέρα της εβδομάδας Δευτέρα και 
ώρα 20.00 συνήλθε σε τακτική συνεδρίαση το Δημοτικό Συμβούλιο στην αίθουσα 
συνεδριάσεων του Δημοτικού κτιρίου της οδού Μητροπόλεως 47, ύστερα από την με 
ημερομηνία 3-10-96 γραπτή πρόσκληση του κ. Προέδρου που δόθηκε σ’ όλους τους 
συμβούλους και παρέδρους σύμφωνα με τα άρθρα 94, 108 και 119 του ΔΚΚ. 
 Αφού διαπιστώθηκε ότι παραβρίσκεται ο Δήμαρχος και ότι υπάρχει νόμιμη 
απαρτία αφού επί συνόλου 25 μελών βρέθηκαν παρόντα 23 μέλη. 
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Κατά τη συζήτηση της υπ’ αριθ. 548/96 
απόφασης προσήλθε ο κ. Κ. Κόλβατζης.  
Κατά τη συζήτηση της υπ’ αριθ. 553/96 
απόφασης αποχώρησαν οι κ. κ. Π. 
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 Στη συνέχεια ο πρόεδρος εισηγούμενος το 10ο θέμα της ημερήσιας διάταξης 
έδωσε το λόγο στο Δήμαρχο ο οποίος εξέθεσε στο συμβούλιο ότι: Η επιχ/ση αυτή 
είναι ένα δεύτερο σημείο αντιπαράθεσης σχετικά με την αναγκαιότητα συνέχισης ή 
μη της λειτουργίας της, τα τελευταία χρόνια. Οταν συζητούσαμε τον προϋπ/σμό του 
Δήμου για το έτος 1995 είχα πει παρακαλώ ψηφίστε και τον προϋπ/σμό της επιχ/σης 
και να είστε βέβαιοι ότι κάποια στιγμή εάν μέσα από μία εμπεριστατωμένη μελέτη 
διαπιστωθεί ή γίνει ανάγλυφο ότι αυτή η επιχ/ση δεν μπορεί να οδηγηθεί σε μία 
εξυγίανση τότε θα έχω το πολιτικό θάρρος να έρθω στο Δ.Σ να εκθέσω τα πράγματα 
και ν’ αποφασίσει το Δ.Σ τι μέλλει γενέσθαι. Δεν ξέρω αν συνέβαλλε σ’ ένα βαθμό 
και ο παρατεταμένος χειμώνας 95-96  που δεν επέτρεψε το λατομείο να λειτουργήσει 
πριν από τον Μάϊο 96 και ενώ έτρεχαν όλα τα έξοδα της επιχ/σης. Στο 1996 φάνηκε 
ότι οδηγούμασταν αναπόφευκτα στην παύση των πληρωμών. Το προσωπικό σ’ όλο 
αυτό το διάστημα στάθηκε αλληλέγγυο και παρ’ όλες τις φιλότιμες προσπάθειες 
όλου του δ/κού συμβουλίου και εμένα προσωπικά, φτάσαμε σε περιόδους όπου για 3 
και 4 μήνες δεν μπορούσαμε να πληρώσουμε τις αμοιβές του προσωπικού. Σήμερα 
το προσωπικό ενώ συνεχίζει να εργάζεται έχει 3 μήνες απλήρωτο. Αποτέλεσμα 
αυτού είναι να μην μπορούμε ν’ ανταποκριθούμε στους ασφαλιστικούς φορείς (ΙΚΑ) 
και έτσι να συσσωρευτεί μία κατάσταση που φαίνεται να είναι αδιέξοδο. Στις αρχές 
του καλοκαιριού πήρα μία πρωτοβουλία και κάλεσα δύο έγκριτους λογιστές της 
πόλης μας, τον κ.Αλέκο Ωρολογά και τον κ.Νίκο Λιακόπουλο και τους ζήτησα, 
συνεργαζόμενοι με το λογιστήριο της επιχ/σης, να δούνε και να μας αποτυπώσουν 
την οικονομική κατάσταση, σήμερα, της επιχείρησης. Να κάνουν ορισμένες 
εκτιμήσεις σε σχέση με την πορεία και να διερευνήσουν τις εξής δυνατότητες: α) 
Είναι δυνατόν και με ποιούς όρους μπορεί να συνεχίσει να λειτουργεί η επιχ/ση; β) 
Μπορεί να συνεχίσει τη λειτουργία της με περιορισμό του προσωπικού; γ) Μπορεί να 
συνεχίσει η επιχ/ση εγκαταλείποντας τον τομέα του λατομείου και ν’ ασχοληθεί μόνο 
με φασόν; (δηλ. γυάλισμα μαρμάρου για λογ/σμό τρίτων). Στις 5-9-96 συνέταξαν και 
μετά τις εκλογές μου ενεχείρισαν την οικονομική έκθεση που αποτελεί και μία 
μελέτη βιωσιμότητας της ίδιας της επιχ/σης. Δυστυχώς κατά την εκτίμηση των 
λογισμών και οι τρείς απαντήσεις στα ερωτήματα που ετέθηκαν ήταν αρνητικές. Η 
επιχ/ση έχει συσσωρευμένες ζημίες στα τελευταία χρόνια και για να απεικονίσουμε 
την υπάρχουσα κατάσταση το σύνολο των υποχρεώσεων της επιχ/σης αναλύεται ως 
εξής: Τα 260 εκ. που κατέβαλλε ο Δήμος σαν εγγυητής στο Τ.Π.και Δ., η οφειλή της 
επιχ/σης στο Δήμο που κατά καιρούς ο Δήμος κατέβαλλε στο Τ.Π.και Δ. που είναι 
γύρω στα 140 εκ. Αυτό που πιέζει άμεσα την επιχ/ση είναι οι βραχυπρόθεσμες 
υποχρεώσεις, στις οποίες φαίνεται ότι έχει αδυναμία ν’ ανταποκτιθεί και είναι: 50 εκ.  
στο ΙΚΑ, 5 εκ. σε άλλους ασφαλιστικούς οργανισμούς (επικουρικό ταμείο κ.λ.π.), 
είναι 5 εκ. στην εταιρεία PERDINI που μας είχε προμηθεύσει τα μηχ/τα, 18 εκ. στους 
λοιπούς προμηθευτές, 13 εκ. περίπου με το μισθό του Σεπτεμβρίου που οφείλει 
στους εργαζομένους, 4 εκ. στην Κοινότητα Κουμαριάς για το νερό και 2 εκ. περίπου 
στην Κοινότητα Καστανιάς για μισθώματα. Εναντι αυτών έχει 16 εκ. απαιτήσεις από 
τους πελάτες της και τα εμπορεύματα που αυτή τη στιγμή υπάρχουν. Υστερα απ’ 
αυτή την κατάσταση και την έκθεση των λογιστών καταλαβαίνετε ότι δεν θα είχα 
δικαίωμα ούτε εγώ αλλά ούτε και το Δ.Σ μπορεί να κλείνει τα μάτια σε μία τέτοια 
κατάσταση. Μας ενδιαφέρει το τι θα γίνουν οι εργαζόμενοι, το ποιά θα είναι η τύχη 
αυτής της επιχ/σης και με ποιόν τρόπο, κατά το συμφερότερο, θα απεμπλακούμε απ’ 
αυτή την ιστορία. Είχα δύο συναντήσεις μ’ όλους τους εργαζόμενους. Γνωρίζουν κι 
αυτοί τα προβλήματα που υπάρχουν στην επιχ/ση, κουβεντιάσαμε, μου είπαν ότι τον 
τελευταίο καιρό βρέθηκε μία καινούργια φλέβα που βγάζει άσπρο μάρμαρο. Ομως 
όλοι καταλαβαίνουμε ότι καθίσταται ιδιαίτερα προβληματική η εκμετάλλευση αυτής 
της φλέβας, που δεν ξέρουμε την έκτασή της, διότι πιάσαμε χειμώνα και 
καταλαβαίνετε ότι όταν, τον Απρίλιο ή Μάϊο, θα βάλουμε μπρος για την εξόρυξη θα 



έχουμε σωρεύσει άλλα 50 εκ. δαπάνες γι αυτήν την επιχ/ση. Είπα στους 
εργαζόμενους εάν εσείς λέτε ότι η επιχ/ση μπορεί να επιβιώσει, να πληρώνουμε εμείς 
την τοκοχρεωλυτική δόση για να μη χάσουμε τα ακίνητα κ.λ.π. αλλά να μην 
επιβαρυνόμαστε με λοιπά έξοδα και τις λειτουργικές δαπάνες της επιχ/σης. Εάν εσείς 
μπορείτε ν’ ανταποκριθείτε σ’ αυτές τις ανάγκες της επιχ/σης κάντε μία προσωπική 
εταιρεία να τις αναλάβετε και ελάτε να κουβεντιάσουμε. Μου εζήτησαν μία 
προθεσμία και ξανασυναντηθήκαμε το Σάββατο το απόγευμα. Στη συνάντηση αυτή 
ήταν και οι 16 εργαζόμενοι και προέκυψαν τα εξής: Οι 10, που είναι και οι εργάτες 
της επιχ/σης, μου είπαν ότι αν το Δ.Σ αποφασίσει για τη μη συνέχιση της λειτουργίας 
της επιχ/σης αυτοί θα πληρωθούν τους οφειλόμενους μισθούς, την αποζ/σή τους, θα 
τους κολληθούν τα ένσημά τους και στη συνέχεια θα δουν τι θα κάνουν. Τους είπα 
ότι αυτό είναι αυτονόητο και ότι θα επιδιώξει ο Δήμος να μην τους αφήσει 
εκτεθειμένους βέβαια και με τη δέσμευσή μου ότι θα έχουν απόλυτη προτεραιότητα 
στα εξής δύο σημεία: α) Στις προσλήψεις μόνιμου προσωπικού, που τυχόν θα 
χρειαστούμε, στον Βιολογικό καθαρισμό εφόσον οι ειδικότητες που έχουν 
ταιριάζουν και β) Οι υπόλοιποι θα μπορούν, όπως εργάζονταν εποχιακά στο 
λατομείο ή το εργοστάσιο, να εργάζονται στην εκτέλεση του τεχν. προγράμματος 
του Δήμου ή της ΔΕΥΑΒ ή του Ηφαίστου ανάλογα με την ειδικότητα που ο κάθε 
εργαζόμενος θα έχει. Οι 10 εργαζόμενοι συμφώνησαν σ’ αυτό. Οι υπόλοιποι 6 
πρότειναν ν’ αναλάβουν τις οφειλές στους προμηθευτές, την οφειλή των 4 εκ. προς 
την Κοινότητα Κουμαριάς, την οφειλή του 1,5 εκ. στην Κοινότητα Καστανιάς και 
αφετέρου να πάρουν τις απαιτήσεις των 15 εκ. που έχει η επιχ/ση από τους πελάτες 
της. Ο δε Δήμος ν’ αναλάβει τις υπόλοιπες οφειλές της επιχ/σης. Τους είπα ότι αυτή 
η πρόταση δεν μπορεί να γίνει αποδεκτή διότι δεν καλύπτει όλους τους 
εργαζόμενους και διότι ο Δήμος επιδιώκει να πάρει πίσω ένα μέρος των χρημάτων 
που κατέβαλλε στην επιχ/ση μέσα από τα μηχ/τα της επιχ/σης. Υπήρξε και δεύτερη 
πρόταση να πάρει ο Δήμος τον δεύτερο φορτωτή, ένα φορτηγό κλειστό και μία 
τσάπα, επιφυλάχτηκα ν’ απαντήσω διότι δεν είναι θέμα που θα μας απασχολήσει 
σήμερα. Εάν τελικά προχωρήσουν σε κάποιο σχήμα και κάνουν μία πρόταση στο 
Δ.Σ, θα την εξετάσει  το συμβούλιο. Ετσι όπως έχει η κατάσταση σήμερα πιστεύω 
ότι θα πρέπει ν’ αποφασίσουμε τη λύση της επιχ/σης, θα πρέπει να ορίσουμε τους 
τρεις εκκαθαριστές κι αν θέλετε κάνω μία συγκεκριμένη πρόταση, προτείνω τους δύο 
λογιστές που έκαναν την οικονομοτεχνική μελέτη και έχουν ήδη μία γνώση και 
εμπειρία του θέματος και ο τρίτος να είναι ο ίδιος ο λογιστής της επιχ/σης ο 
Μπάμπης Σαββίδης, ούτως ώστε από κοινού να προχωρήσουν τη διαδικασία 
εκκαθάρισης. Μέσα από αυτή τη διαδικασία θα λυθούν όλα τα θέματα και θα 
μεταβιβασθεί στη συνέχεια, με νόμιμη διαδικασία και ολόκληρη η περιουσία της 
επιχ/σης στο Δήμο που αναλαμβάνει το βάρος να τακτοποιήσει οικονομικά το Τ.Π. 
και Δ. και τους μισθούς των εργαζομένων. Στο επόμενο Δ.Σ θα χρειαστεί ν’ 
αντιμετωπίσουμε άμεσα το πρόβλημα της καταβολής των μισθών και της αποζ/σης 
στους εργαζόμενους καθώς και της οφειλής προς το ΙΚΑ. 
Χιονίδης: Δεν μπορεί να συνεχιστεί η διαδικασία σ’ ένα τόσο κρίσιμο θέμα χωρίς να 
υπάρχει φάκελλος με το θέμα. Μπορεί να εισαγάγει ένα θέμα ο Δήμαρχος απευθείας 
στο Δ.Σ αλλά για επουσιώδεις υποθέσεις ή σε κάτι επείγον. Είναι ασέβεια προς το 
Δ.Σ να μην υπάρχει σχετικός φάκελλος σ’ ένα τέτοιο θέμα. Ζητώ την αναβολή του. 
Πρόεδρος: Τα θέματα που έρχονται για συζήτηση στο Δ.Σ έρχονται είτε με 
εισηγήσεις των επιτροπών του Δ.Σ, είτε εφόσον το ζητάει ο Δήμαρχος. Στην 
προκειμένη περίπτωση δεν ήρθε το θέμα από επιτροπή. Ζήτησε ο Δήμαρχος να μπει 
στο Δ.Σ και ανέλαβε το βάρος της εισήγησης. Από τον κανονισμό, έτσι όφειλα να 
κάνω. 
Χιονίδης:  Μπορούσε να το κάνει για μία σοβαρή υπόθεση αν εισήγετο τώρα από 
μέρους του Δημάρχου για έναν ειδικό λόγο. Αλλά να γράφεται στην ημερήσια 



διάταξη και να μην υπάρχει ούτε η εκτιμητική έκθεση των λογιστών για να μπορώ 
εγώ να συντάξω τη ληξιαρχική πράξη θανάτου μιας εξ’ αρχής θνησιγενούς επιχ/σης 
έτσι εκ των ενόντων και περιέργως. 
Πρόεδρος: Νομίζω ότι είναι τόσο κρίσιμο το θέμα και δεν θ’ απαιτούσε και πολύ 
συζήτηση. 
Χιονίδης: Εγώ θέλω ν’ ακούσω τον κ.Αδάμου και τον κ.Παπαδόπουλο. 
Πρόεδρος: Προφανώς θα γίνει αυτό. 
Παπαγεωργίου: Επειδή είναι λογικά τα επιχειρήματα των συναδέλφων, υπάρχει 
λόγος να συζητηθεί το θέμα σήμερα; 
Πρόεδρος: Η λογική λέει ότι εφ’ όσον το εισηγήθηκε ο Δήμαρχος, προφανώς ζητάει 
τη συζήτηση του θέματος. 
Παπαγεωργίου: Να μας πει ο Δήμαρχος αν υπάρχει η πρόθεση να προτείνει στο 
σώμα την αναβολή του θέματος. 
Πρόεδρος: Δεν αντιλαμβάνομαι, μου λέτε να ζητήσω από το Δήμαρχο εάν θέλει να 
το συζητήσει ή όχι; 
Δήμαρχος: Περίμενα  ότι θα έχετε την ευαισθησία συνέπειας λόγων και πράξεων 
μιας 7ετίας. Εκπλήσσομαι διότι λέγατε συνεχώς να κλείσουν τα μάρμαρα και 
ήσασταν πεπεισμένοι περί του τι μέλλει γενέσθαι σ’ αυτήν την επιχ/ση. Αδυνατώ να 
καταλάβω, έχοντας μία τόσο μακραίωνα γνώση του θέματος και διαμορφωμένη 
πεποίθεση, ποιός είναι ο λόγος αναβολής του θέματος.    
 Κε Χιονίδη ζητώ συγνώμη για το εξής πράγμα, όταν υπήρχε αυτό το  
πρόβλημα κι έγινε αντιληπτό αισθητά λείπατε σε διακοπές (Αύγουστος 96). Σας 
αναζήτησα όπως και τους κ. κ. Παναγιωτίδη και Αγαθαγγελίδη, δεν ξέρω γιατί το 
γραφείο μου δεν επικοινώνησε με τον κ.Αγαθαγγελίδη, και μάλιστα εκμυστηρεύτηκα 
ότι θα πρέπει να έχουμε πριν έρθει το θέμα στο Δ.Σ μία έκθεση - την οποία ανέφερα 
- όπου να μας δίνει απαντήσεις, από επιστημονικής άποψης τι δυνατότητες 
υπάρχουν. Εζήτησα από τον κ.Παναγιωτίδη κάποιον λογιστή που να έχει 
εμπιστοσύνη στις γνώσεις του, προκειμένου να τον αναθέσουμε με κάποιον άλλον 
να κάνει αυτή την έκθεση και μου πρότεινε τον κ.Λιακόπουλο τον οποίο ευχαρίστως 
και δέχθηκα. Εάν σήμερα το πρωί είχαμε 5 λεπτά να κουβεντιάσουμε, ευχαρίστως 
και θα σας γνώριζα την έκθεση. Από την έκθεση είδα ότι δεν έχουμε περιθώριο ούτε 
20 μέρες να πάμε πίσω διότι οι υποχρεώσεις τρέχουν και θα κληθούμε εμείς να τις 
καταβάλλουμε. Γι αυτό, ζητώντας συγνώμη, θα επιμείνω να συζητηθεί το θέμα 
σήμερα. 
Ζαμάνης: Προτείνω να πάρουμε  μία κατ’ αρχήν απόφαση, να πάρουμε αύριο την 
έκθεση των λογιστών και στην επόμενη συνεδρίαση να έχουμε μία ολοκληρωμένη 
άποψη. Νομίζω ότι θα συμφωνήσουμε και να το κλείσουμε το θέμα εδώ. 
Δήμαρχος: Θα πρέπει ν’ ακούσουμε τους συμβούλους και ενδεχομένως μερικοί να 
μη συμφωνούν. Αυτό που πρέπει ν’αποφασισθεί σήμερα είναι η λύση ή μη και ο 
ορισμός εκκαθαριστών ή μη διότι αυτή η απόφαση και η απόφαση της Κοινότητας 
Κουμαριάς πρέπει να πάνε χέρι-χέρι στον υπουργό Εσωτερικών προκειμένου να 
βγάλει την απόφαση όπως προβλέπει η ιδρυτική πράξη και από εκεί κα πέρα ν’ 
εγκατασταθούν οι εκκαθαριστές να έχουμε μία πλήρη και σαφή εικόνα και ν’ αρχίσει 
η διαδικασία εκκαθάρισης. 
Χιονίδης: Αποσύρω την πρότασή μου γι’ αναβολή. 
Πρόεδρος: Να καταλήξουμε σ’ αυτό που είπε ο Δήμαρχος και σε επόμενη 
συνεδρίαση να λύσουμε ορισμένες ειδικές λεπτομέρειες που απαιτούν περισσότερη 
μελέτη. Να μπούμε επί της ουσίας και να πάρει απόφαση το Δ.Σ για το μέλλον της 
επιχ/σης. Δεν υφίσταται, απ’ ότι καταλαβαίνω, αίτημα αναβολής. Ορίστε ερωτήσεις. 
Αγαθαγγελίδης: Η ζημία για το Δήμο τελικά ποιά είναι; 
Σιδηρόπουλος: Τα χρήματα που θα πληρώσουμε που θα τα βρούμε;     



Δήμαρχος: Κε Αγαθαγγελίδη η ζημία του Δήμου θα ήταν μόνο οι τοκοχρεωλυτικές 
δόσεις στο Τ.Π. και Δ., εάν ο Δήμος συμπεριφερόταν σαν ιδιώτης. Δεν μπορούμε ν’ 
αφήσουμε τους εργαζόμενους, ούτε ν’ αφήσουμε το ΙΚΑ απλήρωτο. Οι οφειλές των 
προμηθευτών με τις απαιτήσεις των πελατών της εταιρείας συμψηφίζονται και δεν 
υφίσταται ζήτημα. Δεύτερον, εάν η επιχ/ση πουληθεί σαν πακέτο θα πάει για ένα 
κομμάτι ψωμί. Η επιχ/ση έχει μία σειρά μηχ/των που έχει ανάγκη ο Δήμος. Συνεπώς 
αναλαμβάνοντας να πληρώσει τους εργαζόμενους και το ΙΚΑ θα έχει ένα σημαντικό 
όφελος παίρνοντας τα μηχ/τα. Πράγματα που έχει ανάγκη ο Δήμος. Θα μας μείνουν 
και τα ακίνητα της επιχ/σης που σ’ άλλη περίπτωση θ’ αλλάζανε χέρια. Εάν 
συμφωνούμε μ’ αυτή τη λογική τότε πέραν του Τ.Π. και Δ., που ούτως ή άλλως θα 
πληρώναμε την οφειλή μας, με πρόβλεψη η επί πλέον ζημία του Δήμου δεν θα ήταν 
μεγαλύτερη από 20 εκ. περίπου. Αυτά είναι με κάθε επιφύλαξη, θα μπει εκτιμητική 
επιτροπή από το Δήμο για να προσδιοριστεί η αξία των μηχ/των. 
Κων/νου, εκπρόσωπος εργαζομένων: Δεν θα μπω επί της ουσίας αν θα κλείσει ή όχι 
η επιχ/ση όμως υπάρχει ένα θέμα τι θα γίνει με τους εργαζόμενους. Αν σήμερα 
πάρετε απόφαση να κλείσει η επιχ/ση, θα κλείσει αύριο η επιχ/ση; Κάποιες 
ανειλημμένες υποχρεώσεις σε παραγγελίες τι θα γίνουν; Τι θα γίνει με τις 
αποζημιώσεις των εργαζομένων; Γιατί μετά από κάποιο διάστημα χάνονται τα 
δικαιώματα διεκδίκησης. Επίσης όλο  το προσωπικό θα σταματήσει, ή μέρος αυτού; 
Ολα αυτά θα θέλαμε να τα ξέρουμε. Δεν αναφέρομαι στο αν θα κρατηθεί η επιχ/ση 
από εμάς διότι θα συζητηθεί σε επόμενη συνεδρίαση του Δ.Σ. 
Δήμαρχος: Εάν παρθεί σήμερα η απόφαση για κλείσιμο την Τετάρτη θα έχουμε την 
επίσημη εγκατάσταση των εκκαθαριστών, σε συνεργασία λοιπόν με εσάς και του 
προέδρου του δ/κού συμβουλίου θα μείνει εκείνο το προσωπικό που είναι 
απαραίτητο για την ολοκλήρωση των παραγγελιών. Οι υπόλοιποι θα σταματήσουν να 
εργάζονται. Για τους μισθούς και τις αποζ/σεις, θα προσπαθήσω μέχρι τα τέλη 
Οκτωβρίου να εξοφλήσουμε αυτές τις υποχρεώσεις μας. Εάν καταστεί δυνατόν 
νωρίτερα, θα το δω στις αρχές της επόμενης εβδομάδας. Νομίζω ότι είναι το 
συντομότερο δυνατόν διότι χρειάζονται ορισμένες διαδικασίες να τρέξουν. 
Κουτσούκης, εκπρόσωπος εργαζομένων: Είμαι υπεύθυνος στο χώρο του λατομείου 
και μου ανακοινώθηκε ότι από αύριο το πρωί για εμάς δεν υπάρχει δουλειά. Μέχρι 
το επόμενο Δ.Σ εμείς θα συνεχίσουμε τις εργασίες μας στο λατομείο; 
Δήμαρχος: Αυτή τη στιγμή βρισκόμαστε σε μία κατάσταση δύσκολη οικονομικά. 
Πράγματι έδωσα εντολή για να παραδώσουμε τα μηχ/τα στους εκκαθαριστές. 
Πιστεύω ότι μέχρι το τέλος Οκτωβρίου θα σας αποζ/σουμε. Θα σταματήσετε για 
λίγες μέρες ώσπου να σας αποζ/σουμε και μετά θα μπείτε στο ταμείο ανεργίας μέχρι 
την άνοιξη για να δούμε τι θα γίνει ώστε να προσληφθείτε από το Δήμο στο τεχνικό 
πρόγραμμα. 
Κουτσούκης: Υπάρχει ένα νομικό καθεστώς που αν λείψουμε από το χώρο δουλειάς 
για τρεις μέρες μπορεί η δ/νση να μας πει ότι χάσατε την ιδιότητα των εργαζομένων 
στην επιχ/ση. Αυτό το επιφυλάσσομαι. 
Δήμαρχος: Οχι δεν υπάρχει τέτοιο πράγμα. Δεσμεύομαι δημόσια. 
Σιδηρόπουλος: Διαδικαστικά, συζητάμε για τη διάλυση της επιχ/σης μαρμάρου και 
δεν μας παρουσιάσατε την απόφαση του δ/κού συμβουλίου της επιχ/σης, ενώ στο 
προηγούμενο θέμα μας παρουσιάσατε την απόφαση του δ/κού συμβουλίου της 
Εληάς. Μία απόφαση που να εισηγείται στο Δ.Σ τη συνέχιση ή μη της  επιχ/σης.  
Πρόεδρος: Ομολογώ κ.Σιδηρόπουλε ότι με ξαφνιάσατε. Ορίστε κ.Αδάμου και στη 
συνέχεια όποιος συνάδελφος θέλει να τοποθετηθεί. 
Αδάμου: Με βάση την εμπειρία μου στον ενάμιση χρόνο που είμαι πρόεδρος της 
επιχ/σης προκύπτει ότι η λειτουργία της ήταν και είναι οικονομικά ασύμφορη. Πόσο 
μάλλον μετά την έκθεση των λογιστών που προσδιορίζουν τον τζίρο που θάπρεπε να 
έχει η επιχ/ση στα 300 εκ. , για να είναι βιώσιμη, αν τον συγκρίνουμε με τους τζίρους 



των 2 τελευταίων χρόνων που είναι ανέφικτο. Το 94 και 95 μόλις κάλυπτε τα 
λειτουργικά της έξοδα. Αυτό είχε σαν αποτέλεσμα μία σοβαρή έλλειψη ρευστότητας 
στην επιχ/ση, σε σημείο που να μην πληρώνονται κανονικά οι εργαζόμενοι, 
το ΙΚΑ κ.λ.π. που επιβάρυναν ακόμη περισσότερο την κατάσταση της επιχ/σης. Αυτή 
η κακή εικόνα της επιχ/σης χειροτέρεψε το 1996 για δύο λόγους: α) Της 
παρατεταμένης μη λειτουργίας της επιχ/σης λόγω των καιρικών συνθηκών και β) Της 
δραστικής μείωσης των παραγγελιών παρά την γενναία μείωση του προσωπικού το 
95 και το 96 από τα 26 άτομα στα 10. Πεποίθεσή μου είναι ότι πέρα κάποιων 
τακτικών επιλογών που θα μπορούσαν ν’ αποφευχθούν, η στρατηγική επιλογή της 
επένδυσης σ’ ένα τέτοιο δύσκολο παραγωγικό τομέα ήταν άστοχη. Μία ιστορική 
αναδρομή θα είχε αξία μόνο στον εντοπισμό εκείνων των αδυναμιών λειτουργίας της 
δημοτ. επιχ/σης προς αποφυγήν στο μέλλον παρόμοιων πειραματισμών όπως και 
στην οριοθέτηση εκείνων των ασφαλιστικών δικλίδων που θα καθιστούν τις δημοτ. 
επιχειρήσεις παραγωγικότερες και αξιόπιστες στους φορολογούμενους Βεροιώτες. 
Πιστεύω ότι δεν είναι δουλειά του Δήμου να κάνει τον επιχ/τία κι αν γίνει αυτό οι 
πιθανότητες επιτυχίας είναι μηδαμινές λόγω των συνθηκών του ανταγωνισμού κ.λ.π. 
όπως και λόγω της δομής της επιχ/σης που μπορεί να έχει και της κακώς 
εννοούμενης υπαλληλικής νοοτροπίας. Δεν χρειάζεται δογματική προσήλωση σε 
επιλογές που διαπιστώνουμε ότι δεν περπάτησαν. Πρέπει νάχουμε το πολιτικό 
θάρρος ν’αναγνωρίσουμε τις οικονομικές συνέπειες, να παραδεχθούμε στεκόμενοι 
αυτοκριτικά ότι κάναμε λάθος, να προχωρήσουμε στη διάλυση της επιχ/σης και σ’ 
όλες τις ενέργειες που προβλέπονται από τους νόμους και να προσπαθήσουμε να 
κατοχυρώσουμε τα συμφέροντα του Δήμου. Δεν γνωρίζω πόσο χρονοβόρα είναι η 
διαδικασία της διάλυσης μιας δημοτ. επιχ/σης. Αμεση πρέπει να είναι η καταβολή 
των δεδουλευμένων και της αποζ/σης στους εργαζόμενους. Οσον αφορά τη 
μελλοντική εξασφάλιση εργασίας των εργαζομένων τα περιθώρια είναι μικρά, 
συμφωνώ μ’αυτά που είπε ο Δήμαρχος. Μπορεί να μην ικανοποιούν απόλυτα αλλά 
είναι η μέγιστη δυνατή ανταπόκριση του Δήμου κάτω από τις περιορισμένες 
δυνατότητές του.    
 Η μικρότερη ζημία για το Δήμο θα ήταν η εκπλήρωση όλων των 
βραχυπρόθεσμων τρεχουσών υποχρεώσεων ώστε να μείνει ιδιοκτησιακά στο Δήμο η 
επιχ/ση και νάχει την ευχέρεια ή να την πουλήσει ή να την νοικιάσει και όσο το 
δυνατόν με ευνοϊκότερους όρους. Απαιτούνται όμως άμεσα 55 εκ. για την 
εκπλήρωση τρεχουσών υποχρεώσεων και η χρονική περίοδος είναι ιδιαίτερα χαλεπή 
για τις επιχ/σεις. Δύσκολα θα υπάρξει τέτοιο ενδιαφέρον (πώληση ή ενοικίαση). 
Εκτιμώ ότι αν χρειαστεί να γίνει εκποίηση μέρος της επιχ/σης να μην αφορά τον ιστό 
της παραγωγικής διαδικασίας, τον μηχανολογικό εξοπλισμό του εργοστασίου για να 
έχουμε τη δυνατότητα σε κάποιον χρόνο να πουλήσουμε ή να νοικιάσουμε το 
εργαστάσιο. Αυτή θα ήταν η μέγιστη ωφέλεια του Δήμου από την άποψη της 
μείωσης της ζημιάς. 
 Η πρόταση των 6 εργαζομένων νομίζω ότι δεν πρέπει ν’ αποκλειστεί αλλά να 
αξιολογηθεί με άλλους όρους μετά την εκκαθάριση. Θεωρώ αυτονόητο ότι οι 
παραγγελίες που υπάρχουν σήμερα θα εκπληρωθούν υπό το καθεστώς της 
εκκαθάρισης. 
Αδαλόγλου: Τα προβλήματα στην επιχ/ση άρχισαν από το 1989 και αφορούσαν 
κυρίως την προώθηση και πώληση του προϊόντος και μέχρι σήμερα δεν έχει 
ξεπεράσει τα προβλήματα αυτά. Αναγνωρίζω τα προβλήματα του Δήμου για την 
ανατροπή της άσχημης οικονομικής κατάστασης καθώς και το ότι ο Δήμαρχος έφερε 
το θέμα στο Δ.Σ έστω και καθυστερημένα  και με το όποιο πολιτικό κόστος. 
 Είναι γεγονός ότι ο Δήμος μας κάλυψε τις μεγάλες οικονομικές υποχρεώσεις 
της επιχ/σης, επιβαρυνόμενος με δεκάδες εκατομμύρια, προφανώς σε βάρος των 
δημοτών.  



 Με τις παρούσες συνθήκες δεν υπάρχει προοπτική ανατροπής των δυσμενών 
οικονομικών συνθηκών της επιχ/σης γι’ αυτό η απόφασή μας διαφαίνεται όχι μόνο 
απλά γενναία αλλά καταδεικνύει το κοινωνικό πρόσωπο του Δήμου και να είναι έξω 
από κάθε πολιτική σκοπιμότητα που προκύπτει. Η πρωτοβουλία των έξη είναι πολύ 
δύσκολη όχι μόνο γιατί δεν εκφράζει το σύνολο των εργαζομένων αλλά διότι 
εμπεριέχει μέσα της ένα μεγάλο ρίσκο που μπορεί ν’ αποβεί επιζήμιο. 
 Προτείνω: α) Να παύσει η λειτουργία της επιχ/σης. β) Να πληρωθούν άμεσα 
τα δεδουλευμένα των εργαζομένων και τα ένσημά τους. γ) Να προσληφθούν οι 
εργαζόμενοι από άλλες δημοτικές υπηρεσίες και επιχ/σες, το συντομότερο δυνατόν 
και δ) Να δημοπρατηθεί η επιχ/ση. 
Αγαθαγγελίδης: Εάν είναι  μόνο 20 εκ. η ζημία, όπως είπε ο Δήμαρχος, τότε γιατί να 
την κλείσουμε την επιχείρηση; Δεύτερον, μεγαλύτερος εχθρός των δημοτ. επιχ/σεων 
είναι το κράτος. Αν ήταν ιδιωτική επιχ/ση με 500 χιλ. θα του είχαν παραγραφεί τα 
χρέη εκατοντάδων εκατομμυρίων. Εχουμε μία επιχ/ση που λειτουργεί υγειώς. Δεν 
είναι υγιείς οι επιχ/σεις που εμφανίζουν λογιστικά κέρδη. Τρίτον, είναι πρωτοφανές 
το ότι όλοι οι εργαζόμενοι συμφωνούν να κλείσει η επιχ/ση. Αδικα συζητάμε 
σήμερα, έχει κλείσει εδώ και καιρό και δεν το ξέραμε. Το ίδιο πιστεύει και το δ/κό 
συμβούλιο κι ο Δήμαρχος.Τέταρτον, η παράταξη της πλειοψηφίας μάς έχει συνηθίσει 
για επιτυχίες. Σήμερα δεν ακούστηκε η λέξη αποτυχία. Πέμπτο, υποχρέωση του 
Δήμου είναι η αποκατάσταση του τοπίου στα λατομεία και στα νταμάρια.  Τα λάθη 
που κάνουν άλλοι δεν πρέπει να επαναληφθούν από το Δήμο. 
 Απ’ αυτά που ακούστηκαν πιστεύω ότι δεν συντρέχει λόγος για να κλείσει η 
επιχ/ση. Κρατώ τη διαβεβαίωση του Δημάρχου ότι είναι μόνο 20 εκ. η ζημία. Αν 
είναι παραπάνω η ζημία τότε ναι πρέπει να κλείσει. Δεν έχω τώρα πλήρη εικόνα και 
θα έπρεπε πιο σοβαρά να δούμε το θέμα. 
 Ο Δήμαρχος έχει το δ/ντή, την έκθεση των λογιστών, την πολυτέλεια να 
συζητάει με εκπροσώπους των εργαζομένων και να διαμορφώνει γνώμη. Εμείς τι 
είχαμε απ’ όλα αυτά; Μία αναφορά μόνο κάποιων εκατομμυρίων για να βγάλουμε 
συμπέρασμα. Εγώ δεν μπόρεσα να βγάλω συμπέρασμα. Από τις πληροφορίες μου 
και κυρίως από το ότι οι εργαζόμενοι συμφωνούν να κλείσει πιστεύω ότι η επιχ/ση 
δεν έχει μέλλον. Αν ήσασταν, κ.Δήμαρχε, συνεχιστής της δημαρχείας Βλαζάκη, όπως 
λέγατε προεκλογικά, θα προσπαθούσατε να σώσετε την επιχ/ση. Μάλλον όμως 
περισσότερο προς τους κανόνες της ελεύθερης και ιδιωτικής αγοράς κλείνετε.   
 Πιστεύω ότι πρέπει ή να το αναβάλλουμε το θέμα ή δεν ξέρω τι να πω. 
Δήμαρχος: Ο πολιτικός φορέας που εκφράζετε συμμετείχε στην ίδρυση της επιχ/σης. 
Ολοι έχουμε την ιστορία μας και πρέπει ν’ αναγνωρίζουμε τα λάθη μας. Εδωσα 
μάχες γι’ αυτή την επιχ/ση και τη στήριξα και στο Δ.Σ και δημοσιογραφώντας. Το 
ποσό των 20 εκ. που είπα προηγουμένως αναφέρεται στα επιπλέον άμεσα που θα 
κληθεί να πληρώσει ο Δήμος κι αν υπάρχει η δυνατότητα να πάρει κάτι πίσω. 
Καταλαβαίνετε λοιπόν για ποιό ποσό μιλούσα; Θα ήμουν ο τελευταίος που θα 
ζητούσα να κλείσει η επιχ/ση, αλλά κάποια στιγμή φτάνουμε σε αδιέξοδα. 
Κόλβατζης:  Το κλείσιμο μιας Δημοτικής Επιχείρησης, η οποία επί σειρά τετραετιών 
υπήρξε σημείο τριβής και έντονης αντιπαράθεσης μέσα στο Δ.Σ. δεν μπορεί παρά να 
θεωρηθεί ως η κρισιμότερη απόφαση και διαδικασία της χρονιάς. Απόφαση 
καθοριστική για τα Δημοτικά δρώμενα της πόλης, καθώς το όλο ζήτημα διαιωνίζεται 
και οι παρενέργειες της παύσης της επιχείρησης θα επηρεάσουν σε πολλά επίπεδα τη 
θετική πορεία της σημερινής δημοτικής αρχής. 
 Η σημερινή Δημοτική Αρχή θα «πληρώσει το Μάρμαρο» λόγω του χρέους, 
που ανέρχεται σε 500 εκ. περίπου. Και θ’ αναστείλλει την δραστηριότητα σε έργα 
υποδομής της πόλης, εάν δεν βρεθούν άλλες πηγές αναπλήρωσης και 
χρηματοδότησης. Είναι προφανές ότι ο διακανονισμός του χρέους είναι το πρώτο 
ζητούμενο.  



 Δεύτερη σημαντική παράμετρος είναι η κοινωνική διάσταση που 
δημιουργείται στους εργαζόμενους της επιχείρησης. Η ανεργία τους, μπροστά σε μια 
σκληρή πραγματικότητα που έχει διαμορφωθεί, είναι ότι χειρότερο μπορούν ν’ 
αντιμετωπίσουν οι εργαζόμενοι και οι οικογένειές τους. 
 Τρίτο σημείο είναι η λεγόμενη πολιτική διάσταση του προβλήματος. 
Καλούμαστε να απαντήσουμε με υπευθυνότητα και ειλικρίνεια σε αμείλικτα 
ερωτήματα: α) Μπορούσε να προβλεφθεί η υπερχρέωση της επιχείρησης, ώστε το 
σημερινό κόστος να ήταν το μικρότερο δυνατό; β) Γιατί υπήρχε δυστοκία μιας 
τέτοιας απόφασης; Οταν ήταν κοινός στόχος στα μυαλά όλων των δημ. συμβούλων 
και της δημ. αρχής ότι η επιχ/ση ήταν προβληματική και δεν είχε πιθανότητα 
ανάκαμψης; γ) Ποιοί είναι οι υπεύθυνοι πολιτικά για τη δημιουργία αλλά και τη 
διατήρηση μιας τέτοιας ζημιογόνου επιχείρησης; Οι οποίοι αναμφίβολα θα 
αναλάβουν και τις ευθύνες τους κατ’ αναλογία, όπως αρμόζει. Στην επιχειρηματική 
γλώσσα ή την οικονομική εκτίμηση που θα έκαμναν τεχνοκράτες λογιστές, θα 
μπορούσε να είχε ειπωθεί ότι «η βιοσιμότητα της επιχείρησης είναι αρνητική και 
πρέπει να κλείσει». Θα πρέπει να γίνει δημοπρασία και προφανώς θα επιδιώκονταν η 
συμφέρουσα τιμή για την πώληση της επιχ/σης. Η Δημοτική Επιχείρηση Μαρμάρων 
όμως, που δημιουργήθηκε από τα λεφτά του φορολογούμενου συμπολίτη μας, 
γέννημα-θρέμα του Δήμου Βέροιας, θα πρέπει να παραμείνει στην περιουσία του 
Δήμου και να μην εκποιηθεί αντί πινακίου φακής, διακανονισμός που είναι ορατός, 
λόγω του χρέους της Επιχείρησης προς το Δήμο. Μέσα απ’ αυτή τη διαδικασία θα 
μπορούσε ένα μεγάλο μέρος της περιουσίας της να παραμείνει στο Δήμο. Αυτό θα 
είναι μια σημαντική πολιτική απόφαση της Δημοτικής Αρχής. Η κοινωνική διάσταση 
απαιτεί κοινωνική ευαισθησία έναντι των εργαζομένων και των οικογενειών τους, με 
άμεση πρόσληψη και κατ’ απόλυτη προτεραιότητα σε θέσεις που θα κενωθούν στο 
μέλλον. Οσον αφορά την πολιτική διάσταση δεν πρέπει να παραλείψουμε το γεγονός 
ότι η Επιχ/ση απετέλεσε την αιχμή του προεκλογικού και μετεκλογικού λόγου της 
μείζονος αντιπολίτευσης που πάντα καταψήφιζαν τον προϋπολογισμό της 
επιχείρησης, σ’ αυτή την αίθουσα. Προφανώς μέσα στη θέση της αντιπολίτευσης 
περιέχονταν και η αμφισβήτηση του θεσμού των δημοτ. επιχεορήσεων, αφορμή 
δοθείσης και από τα μάρμαρα αλλά και από την επιχείρηση της Εληάς. Η εξέλιξη της 
οικονομικής κατάστασης της επιχείρησης, σύμφωνα με την κατάθεση του ετήσιου 
προϋπολογισμού, των υπεύθυνων πληροφοριών έτσι όπως αναπτύσσονταν από τον 
πρώην πρόεδρο της επιχείρησης, αλλά και της επιχειρηματολογίας των περισσοτέρων 
μελών της πλειοψηφίας η βιοσιμότητα της επιχείρησης και η αισιόδοξη ανάκαμψή 
της ήταν λίγο - πολύ δεδομένη. Αυτή ήταν γενικώς η εντύπωση όλα αυτά τα χρόνια 
και πάντοτε υπερψηφίζονταν ο προϋπ/σμός των μαρμάρων. Με την πάροδο του 
χρόνου όμως, διεφάνει ότι δεν υπήρχε μέλλον στην επιχείρηση, αλλά «το παράδοξο» 
ήταν ότι υπήρχε φανατική υποστήριξη της διατήρησης της επιχείρησης από την 
πλειοψηφία των μελών του Δημοτικού Συμβουλίου. Διετυπώθει προ διετίας, με την 
ετήσια κατάθεση του προϋπολογισμού, και με την επίσημη ανάθεση των καθηκόντων 
στον νέο Δήμαρχο, η προσωπική άποψή μου, καθώς και δύο άλλων δημοτικών 
συμβούλων, και το λέω με πικρία αυτό, όπου υπήρξε μία ήπια διαφοροποίηση. Θα 
ήθελα να διαβάσω ένα σημείο της τοποθέτησής μου: «Για τα μάρμαρα, το ερώτημα 
που πλανάται είναι, εάν η επιχείρηση είναι προβληματική ή όχι. Δεν είμαστε 
τεχνοκράτες για να μπορέσουμε να διεισδύσουμε σε λογιστικά μεγέθη και να 
βγάλουμε κάποιο αποτέλεσμα, μπορούμε όμως πολιτικά και στο μέτρο που 
μπορούμε και τεχνοκρατικά να την κρίνουμε την πορεία της επιχείρησης και έχουμε 
υποχρέωση να το κάνουμε. Μια ερώτηση που θα μπορούσε να τεθεί, απλοποιημένη 
ίσως, είναι ποιά τα κέρδη ή οι ζημίες της επιχείρησης; Ποιό το επενδυτικό κεφάλαιο; 
Ποιό είναι το ελάχιστο κέρδος μιας επιχείρησης που επενδύει 500 εκ. τα 3 τελευταία 
χρόνια λειτουργίας; Θα ‘πρεπε να είναι εκτός από τις ανελαστικές δαπάνες 



τουλάχιστον 50 εκ. ετήσια, ένα 10% κέρδος δηλ. σε ετήσια βάση. Παρ’ όλα αυτά 
ποιά είναι η πραγματικότητα; Η πραγματικότητα είναι ότι η Επιχείρηση Μαρμάρων 
είναι μία προβληματική επιχείρηση και πρέπει ο Δήμος να λάβει θέση επ’ αυτού, 
πρέπει να προσεγγίσει ρεαλιστικά το όλο ζήτημα. Η πρόταση που έχει ακουστεί και 
παλαιότερα και που θ’ απασχολήσει το Δήμο στα επόμενα χρόνια είναι ότι θα πρέπει 
να γίνει μία τεχνοοικονομική επιτροπή, η οποία με τη συμμετοχή του Διοικητικού 
Συμβουλίου των μαρμάρων, να προσδιορίσει με σαφήνεια τη βιοσιμότητα της 
επιχείρησης. Τα ερωτήματα που θα κληθεί να δώσει απάντηση η επιτροπή είναι: α) 
Τι προοπτική έχει αυτή η επιχ/ση; β) Μπορεί να σταθεί με τις νέες αγορές και τις νέες 
πρωτοβουλίες που μπορεί να κάνει; γ) Στην προοπτική της πενταετίας μπορεί να 
επιβιώσει; Είναι ένα ερώτημα που μας προβληματίζει όλους επειδή θα κληθούμε να 
το αντιμετωπίσουμε σ’ αυτήν την τετραετία. Ειλικρινά  στον προϋπ/σμό τον οποίο 
καταθέτει ο απερχόμενος πρόεδρος προσωπικά στέκομαι προβληματικά  και θα 
ψηφίσω μ’ επιφύλαξη τον προϋπ/σμό». 
 Η ψήφιση μ’ επιφύλαξη, επεφύλαξε δριμεία αντεπίθεση, προφανώς όχι από τη 
μειοψηφία, στην συνεδρίαση τότε του Δ.Σ. και συνεχίστηκε με διάφορα 
υπονοούμενα και από τον τοπικό Τύπο. Η δικαίωση δεν είναι ο σκοπός της 
τοποθέτησής μου, ίσως υπάρχει κάποια πικρία σ’ αυτή την ιστορία. Σκοπός είναι ο 
Δημοτικός Σύμβουλος να είναι θεσμός και πρέπει να εκφράζει ελεύθερα και 
απροκατάλυπτα την άποψή του, όταν πρόκειται για το συμφέρον της πόλης. Οι 
στεγανές απόψεις που δεν αντέχουν στο διάλογο πρέπει να χτυπιούνται έστω και με 
προσωπικό κόστος, και ότι το Δημοτικό Συμβούλιο είναι ο υπέρτατος θεσμός, όπου 
παίρνονται όλες οι μεγάλες αποφάσεις, οι οποίες στη συνέχεια υλοποιούνται από την 
Εκτελεστική εξουσία, που είναι ο Δήμαρχος και αντιδήμαρχοι. Ο Δήμος δεν έχει 
μόνο προσωποκεντρικό χαρακτήρα, κύρια έχει συλλογική και δημοκρατική 
διάσταση. Οι ευθύνες δεν κατανέμονται επί ίσοις όροις, αλλά αναλογικά προς το 
πόστο που κατείχαν τα πρόσωπα και τον ρόλο που διαδραμάτησαν όλα αυτά τα 
χρόνια για τη συγκεκριμένη περίπτωση.  
 Οσον αφορά δε την προσωπική μου ευθύνη την αναλαμβάνω εξ’ ολοκλήρου, 
ιδιαίτερα δε που δεν κατεψήφισα τον προϋπολογισμό έστω και σαν μειοψηφία της 
πλειοψηφούσης άποψης.           
Δήμαρχος: Φίλε Ζάκη, ζήτησα το λόγο και μάλλον θα σε στεναχωρήσω. Οταν 
βουλιάζει το καράβι.... 
Κόλβατζης:  Εφ’ όσον άπτεται σε προσωπικό επίπεδο νομίζω ότι έχω το δικαίωμα ν’ 
ανταπαντήσω. Οσον αφορά τη διαδικασία θέλω να μου τη διευκρινίσει ο πρόεδρος. 
Πρόεδρος: Ο Δήμαρχος ζητάει το λόγο και τον έχει οποιαδήποτε στιγμή της 
διαδικασίας κ.Κόλβατζη. 
Δήμαρχος: Οταν βουλιάζει το καράβι αυτοί που μένουν μέχρι το τέλος είναι οι 
καπετάνιοι, άλλα πράγματα φροντίζουν πριν βουλιάξει το καράβι να φεύγουν.... 
Κόλβατζης: Επί προσωπικού, αισθάνομαι προσβλημένος και θέλω ν’ απαντήσω... 
Πρόεδρος: Σας παρακαλώ κ.Κόλβατζη. 
Δήμαρχος: Δεν μπορεί να έρχεται μία τοποθέτηση η οποία να προσπαθεί δεν ξέρω τι 
να κάνει και που δεν αναγνωρίζει ένα πράγμα. Εάν η προσπάθεια ήταν να μετατεθεί 
το βάρος στον προηγούμενο Δήμαρχο, λάθος προσπάθεια διότι κάθε φορά και σωστά 
είπες στην τοποθέτησή σου, ο Δήμαρχος εισηγείται οι δημ. σύμβουλοι αποφασίζουν. 
Το κρίσιμο σημείο ήταν το 1991 όταν ψηφίστηκε από το Δ.Σ., συνεπώς τις απόψεις 
σου για τον δημ. σύμβουλο, το Δ.Σ και τον Δήμαρχο παρακαλώ πρώτα να τις 
εφαρμόζουμε και ύστερα να τις επικαλούμεθα. Η επιχ/ση μαρμάρων έγινε ύστερα 
από μία οικονομοτεχνική μελέτη του ΕΟΜΕΧ και του ΙΓΜΕ η οποία έδειχνε τη 
βιοσιμότητα της επιχ/σης, ψηφίσθηκε...  
 Κ. Κόλβατζη νομίζω ότι με προσβάλλετε διότι δεν με παρακολουθείτε..... 



Κόλβατζης: Σας ακούω αλλά έχω κάποια ένσταση μετά την τοποθέτησή σας όσον 
αφορά τη διαδικασία. 
Δήμαρχος: Στοιχειώδης ευγένεια, όταν κάποιος απευθύνεται και απαντά σε μία 
τοποθέτηση, είναι αυτός στον οποίο απευθύνεται να προσέχει.  
 Η επιχ/ση ιδρύθηκε με τη σύμφωνη γνώμη και ψήφιση δύο παρατάξεων τότε 
στο Δ.Σ. Η μία της Δημοκρατικής Αλλαγής με τον Α. Βλαζάκη και η άλλη της 
Δημοκρατικής Συνεργασίας με επικεφαλής τον κ. Γ. Ταξιαρχόπουλο που εξέφραζε 
συνολικά τη συνεργαζόμενη αριστερά στις εκλογές του 1986. Κανένας δεν εψήφιζε 
για να δημιουργηθεί μία δημ. επιχ/ση που θα ήταν προβληματική και θα έφτανε να 
κλείσει. Παλεύτηκε 7 χρόνια και είμαι υπερήφανος που πάλεψα να μπορέσει να 
επιβιώσει η επιχ/ση για να είμαστε στο σημερινό φαινόμενο... 
Σιδηρόπουλος: Με τα χρήματα των δημοτών και όχι με τα δικά σας. 
Δήμαρχος: Εχω την απαίτηση κ.Σιδηρόπουλε να σέβεστε τον θεσμό. Ξέρω κι εγώ να 
γίνομαι τραμπούκος. 
Σιδηρόπουλος: Κε πρόεδρε μ’ απεκάλεσε τραμπούκο... 
Δήμαρχος: Δεν σας απεκάλεσα, είπα ότι ξέρω να γίνομαι κι εγώ τραμπούκος. Δεν 
θέλω ν’ αλλάζω πικρά λόγια με κανέναν δημ. σύμβουλο, αλλά παρακαλώ να με 
σέβεσθε.... 
Πρόεδρος: Παρακαλώ κ.συνάφελφοι μην ομιλείτε μεταξύ σας. Αποτελεί προσβολή 
στο πρόσωπο του Δημάρχου αυτό που συμβαίνει τώρα. 
Δήμαρχος: Κύριοι σύμβουλοι με συγχωρείτε πάρα πολύ, δεν έμαθα να μιλάω στα 
οπίσθια ή στις πλάτες σας. Λυπάμαι. Δεν μπορεί όταν μιλάτε εσείς να σας ακούω και 
εσείς εδώ να κουβεντιάζετε... 
Σιδηρόπουλος: Αν αυτό δεν είναι προσβολή στο θεσμό τι είναι; 
Πρόεδρος: Σας παρακαλώ κ.Σιδηρόπουλε, από εμένα θα ζητάτε το λόγο. Δεν μπορεί 
ο καθένας να πετάγεται για τον οποιοδήποτε λόγο. 
Δήμαρχος: Σας παρακαλώ πολύ. Δεν μπορώ να μετέχω της συζήτησης.  
 (Στο σημείο αυτό ο Δήμαρχος αποχώρησε από την αίθουσα συνεδριάσεων 
του Δ.Σ.). 
Πρόεδρος: Θα κάνουμε μία διακοπή 5 λεπτών. Ομως θα ήθελα πριν να 
ξεκαθαρίσουμε κάτι σ’ ότι αφορά τη λειτουργία μας. Θα πρέπει να ξεκαθαρίσουμε 
ότι για να ομιλεί κανείς σ’ αυτή την αίθουσα θα πρέπει να ζητάει το λόγο από τον 
διευθύνοντα τις εργασίες. Δεν μπορεί κανείς να πετάγεται και να διακόπτει κάποιον 
που μιλάει και ειδικά τον Δήμαρχο. Αναφέρομαι στον θεσμό και όχι στο πρόσωπο. 
Περισσότερο δε αποτελεί προσβολή όταν κάποιος ομιλεί και αναφέρεται σε κάποια 
πράγματα να είναι ενδεικτικός ο τρόπος με τον οποίο αντιδράμε και ότι δεν θέλουμε 
να τον παρακολουθήσουμε. Υπάρχει κι άλλος τρόπος, ν΄αποχωρήσει κάποιος από 
την αίθουσα την ώρα εκείνη. Ας κάνουμε 5 λεπτά διακοπή κι ας επανέλθουμε πιο 
ψύχραιμοι για ένα τέτοιο θέμα. 
.....................................................................................................................................
.. 
 Στο σημείο αυτό διεκόπει η συνεδρίαση του Δ. Σ για 5 λεπτά και στη 
συνέχεια επαναλήφθηκε. 
.....................................................................................................................................
.. 
Κουρουζίδης: Για το θέμα των μαρμάρων έχω να προτείνω τα εξής: α) Να 
σταματήσει να λειτουργεί και να μη γίνει δημοπράτηση της επιχ/σης.  β) Ο Δήμος 
εκτός του Τ.Π. και Δ. να πληρώσει τις υποχρεώσεις της επιχ/σης προς τους 
προμηθευτές. γ) Ο Δήμος ν’ αξιοποιήσει τα μηχ/τα της επιχ/σης. δ) Οι εργαζόμενοι 
ν΄απορροφηθούν στο Δήμο ή στις επιχ/σεις του, όπως πρότεινε ο Δήμαρχος. ε) Στη 
συνέχεια και αφού τακτοποιηθούν οι υποχρεώσεις της επιχ/σης, να ενοικιασθεί. στ) 
Μετά από εύλογο χρονικό διάστημα να επαναλειτουργήσει την επιχ/ση ο Δήμος. 



Πουλασουχίδης: Ευτυχώς ή δυστυχώς δεν συμμετείχα στα Δ.Σ που αποφάσισαν την 
ίδρυση και τη συνέχιση της λειτουργίας της επιχ/σης. Σήμερα είμαι πολύ 
στεναχωρημένος που είμαι υποχρεωμένος κάτω από την πίεση αυτών των στοιχείων 
να τοποθετηθώ θετικά στην πρόταση του Δημάρχου.  Συμφωνώ στο κλείσιμο αυτής 
διότι πιέζεται από υποχρεώσεις που η μεγαλύτερη είναι απέναντι στο προσωπικό που 
ανέχθηκε να δουλεύει χωρίς ν’ αμοίβεται εδώ και 4 μήνες. Το ζητούμενο είναι τι 
γίνεται όταν μία επιχ/ση αποφασίζεται να κλείσει. Αντιλαμβάνομαι ότι οι 
περισσότεροι συνάφελφοι δεν έχουμε σαφή άποψη για το τι προβλέπει η διαδικασία 
από δω και πέρα.  Για τη διάλυση της επιχ/σης δεν υπάρχει όρος ώστε να εισηγηθεί 
το δ/κό συμβούλιο στο Δ.Σ και αυτό θα ήταν το τελευταίο που θα εισηγούνταν διότι 
υπάρχει συναισθηματική φόρτιση. Εγινε συζήτηση στο δ/κό συμβούλιο και λίγο-
πολύ βγήκαν κάποια συμπεράσματα. Επειδή δεν υπάρχει σαφή άποψη για το τι 
προβλέπεται με τη διαδικασία του κλεισίματος, φοβούμαι ότι θα χαθούν πολλά 
περιουσιακά στοιχεία της επιχ/σης. Σ’ αυτά τα ζητήματα η δημοσιότητα λειτουργεί 
δυσμενώς και επιφέρει ακριβώς τα αντίθετα αποτελέσματα απ’ αυτά που θέλουμε 
ν΄αποφύγουμε. Ξέρουμε πολύ καλά ότι όταν μια επιχ/ση ξεκινά με δανεισμό δεν 
μπορεί ν’ ανταποκριθεί στα χρέη της και υποκύπτει κάτω από το βάρος τους. Το ίδιο 
ισχύει και με τους ασφαλιστικούς οργανισμούς. Δεν μπορεί η επιχ/ση να πλήρωσε το 
έτος 1996 15 εκ. στο ΙΚΑ και παρ’ όλα αυτά να μη μείωσε την οφειλή της. Αυτά τα 
πράγματα μόνο στην Ελλάδα μπορούν να συμβούν. Είπε ο Δήμαρχος ότι πρέπει τα 
χρήματα να καταβληθούν στους εργαζόμενους και ότι πρέπει να βρεθεί η φόρμουλα. 
Πρώτα πρέπει να βρεθούν τα χρήματα διότι τι θα πούμε αύριο στους εργαζόμενους, 
αν δεν εξασφαλίσουμε αυτά τα χρήματα; Πολύ φοβάμαι ότι τα στοιχεία που έχουμε 
δεν είναι απόλυτα σωστά. Δεν έχει ξεκαθαρίσει πόσο είναι το ύψος των αποζ/σεων 
στους εργαζόμενους. 
 Γι αυτό θα προτιμούσα να έχω την εισήγηση ενός ειδικού που θα προτείνει 
λύσεις για όλα τα τεχνικά προβλήματα που θ’ ακολουθήσουν τη διάλυση κι αν 
χρειάζονται μετά πολιτικές αποφάσεις να κλειθώ να συνεισφέρω.  Στα τεχνικά δεν 
έχω άποψη. 
 Σ’ αυτή τη φάση θα πρέπει να συμφωνήσει το Δ.Σ  ότι η δημοτ. επιχείρηση 
μαρμάρων δεν μπορεί να συνεχίσει τη λειτουργία της, ν’ αναθέσει στο δ/κό 
συμβούλιο της επιχ/σης να λάβει ορισμένες άμεσες αποφάσεις σ’ αυτή την 
κατεύθυνση και στη συνέχεια να ρυθμιστούν τα τεχνικά θέματα και μετά ναρθεί το 
θέμα στο Δ.Σ αν θα επιλεγεί η διαδικασία της πρώχευσης ή της διάλυσης ή 
οποιαδήποτε άλλη διαδικασία. 
Ποτουρίδης: Θέλει μεγάλη και πολιτική γενναιότητα να έρθουν τέτοια θέματα, των 
μαρμάρων και της Εληάς, ταυτόχρονα στο Δ.Σ αλλά και να τοποθετηθεί κάποιος και 
για τα δύο θέματα. Εμείς δημιουργήσαμε εκτός των άλλων και την επιχ/ση 
μαρμάρων, στο ίδιο πνεύμα των δημοτ. επιχειρήσεων. Ομως εδώ έχουμε μία 
πρωτόγνωρη επιχ/ση και προσβλέπουμε σε κάτι άλλο, παρεμβαίνουμε σε πρώτη ύλη 
που οι μελέτες λένε ότι υπάρχει απεριόριστη , στήνουμε μία επιχ/ση που 
επεξεργάζεται αυτή την ύλη που την εποχή εκείνη (δεκαετία 80) είναι περιζήτητη στα 
ανατολικά κράτη κ.λ.π. Ενα στοιχείο ακόμη της εποχής εκείνης είναι η ύπαρξη του 
Ν.1262 που επιδοτεί τέτοιες επιχ/σεις. Τι έφταιξε; Θέλετε η συγκυρία που η πρώτη 
ύλη δεν ήταν αυτή που προσδοκούσαμε; Θέλετε ότι συνέβησαν τα γεγονότα όπως 
περσικός πόλεμος, Γιουγκοσλαβία κ.λ.π.; Ολα αυτά οδήγησαν την επιχ/ση σ’ ένα 
στάδιο που δεν είναι επιθυμητό. Πρέπει ν’ αναγνωρίσουμε ότι ενδεχομένως κάναμε 
και λάθη. Αν είναι θέμα απόδοσης ευθυνών ας τις αναλάβουνε οι 14 από τους 15. 
Λάθη κάνουν αυτοί που κάνουν κάτι, αυτοί που δεν κάνουν τίποτα δεν κάνουν λάθη. 
Βοήθησε η αντιπολίτευση ή όχι; Με μερικές αναλαμπές κάποιων δημ. συμβούλων 
που συμμετείχαν στην επιχ/ση όπως ο κ.Μπιζέτας ο οποίος στάθηκε στο πλευρό της 
επιχ/σης. Σ’ άλλο βαθμό δεν στάθηκε. Δεν φταίει η αντιπολίτευση, ίσως πιο νωρίς 



από εμάς να είδε ότι δεν πάει η επιχ/ση. Εμείς πεισματικά προσπαθήσαμε με στόχο 
μόνο και μόνο να την επιτύχουμε, δεν τα καταφέραμε. Δικάστε μας και καταδικάστε 
μας. Θα ρθεί η ώρα να μας κρίνει και ο λαός. Ας αναλάβουμε και τις πολιτικές 
ευθύνες. 
 Μεγάλες επιχειρήσεις που ασχολούνταν με το βαμβάκι, το ροδάκινο κ.λ.π. 
οδηγήθηκαν σε πλειστηριασμούς. Είναι μόνο ο Δήμος που σαν επιχ/τίας απέτυχε; 
Είδα εργάτες να φυλάγουν έξω από SYPER-MARKET για να πάρουν τα χρήματά 
τους, έχουμε επιχειρήσεις ομοειδής που απασχολούν Αλβανούς. Εμείς δεν κάνουμε 
τέτοια πράγματα. Μπορεί να χρωστάμε μισθούς και ένσημα στο ΙΚΑ, όμως ο Δήμος 
πρέπει ν’ αναλάβει την ευθύνη για ν’ αποπληρώσει όλες αυτές τις υποχρεώσεις για 
νάναι φερέγγυος. Δεν είμαστε οι μόνοι που χάνουμε. Θα έχει τη δυνατότητα ο 
Δήμαρχος να μετακυλήσει το κόστος του μαρμάρου κάπου αλλού. Θα βρούμε τη 
δυνατότητα. Κάποιος που θα αποδώσει μικρόψυχα ευθύνη πολιτική για την αποτυχία 
στα μάρμαρα πρέπει να βρει το κουράγιο και να μας πει για τη ΔΕΥΑΒ, για τη 
ΔΕΤΟΠΟΚΑ κ.λ.π. 
 Σ’ ότι έχει σχέση με τους εργαζόμενους, νομίζω ότι την πρόταση που 
κατατέθηκε από το Δήμαρχο πρέπει να την στηρίξουμε. Για τις οικονομικές 
υποχρεώσεις και τις ευθύνες τοποθετήθηκα. Δεν στέκομαι δογματικά απέναντι σε 
θέσεις που πήραμε στο παρελθόν. Ομως δεν παύω να μάχομαι στην πρώτη γραμμή, 
θα φάω και το βόλι θα χαρώ και την επιτυχία. 
Πρόεδρος, κατελθών από την έδρα: Είναι ένα θέμα που προσφέρεται για 
μικροπολιτική, για μικροψυχία, για μικροκαρδία και οτιδήποτε άλλο θα μπορούσε να 
υπάρχει. Πράγματι απέτυχε ο Δήμος στην επιλογή αυτής της επιχ/σης και απέτυχε για 
πολλούς λόγους. Δεν έχω καμία διάθεση να νεκρολογήσω. Είχα το προνόμιο και την 
ευθύνη να συμμετέχω σ’ εκείνο το Δ.Σ που αποφάσισε την ίδρυση της επιχ/σης πολύ 
πριν το 89. Τότε πίστευα και το πίστευα με πάθος, ότι ήταν σωστή η επιλογή. Ηταν 
αυτό που προέκυπτε από τις ανάγκες της εποχής. Αν με ρωτούσατε σήμερα, να 
ιδρύσουμε μία τέτοια επιχ/ση, θάλεγα όχι. Αν χρειάζεται πέρα από την αναγνώριση 
του λάθους να πάρω και μερίδιο της ευθύνης να το κάνω αυτό. Να το κάνω με κόπο, 
με πίκρα και με πόνο γιατί θάθελα σήμερα να μη γίνεται τέτοια κουβέντα. Θάθελα    
νάλεγα ότι είδατε που σας τα λέγαμε, πήγε η επιχ/ση, κάναμε ορθή επιλογή. Θα 
πρέπει οι ευθύνες να καταγραφούν ιστορικά. Πίστευα ότι εφόσον γινόταν μία 
προσπάθεια η επιχ/ση θα περπατούσε. Πολλές ήταν οι αιτίες που φτάσαμε εδώ που 
φτάσαμε. Μπορώ να τις περιορίσω σε δύο. Η μία αφορά την αδυναμία της επιχ/σης, 
στο βάθος χρόνου που δεν είχε προοπτική. Η άλλη ήταν ο διχασμός της Βεροιώτικης 
κοινής γνώμης από την αρχή. Οταν κάποιος κάνει μία επιχ/ση επιδιώκει να τη 
διαφημίσει προσβλέποντας έτσι στα κέρδη. Εμείς ουδέποτε τη διαφημίσαμε, αντίθετα 
τη δυσφημίσαμε. Ηταν σαφές ότι θα αποτύγχανε. Η επιχείρηση δεν στηρίχθηκε και 
αυτό δεν είναι μετατόπιση ευθυνών, η ευθύνη είναι σ’ αυτούς που πήραν και 
υλοποίησαν αυτή την επιλογή. Πρέπει να δούμε από κοινού όλοι μαζί με ποιό τρόπο 
θα μπορούσαμε να σώσουμε σ’ αυτή τη χρονική στιγμή τα συμφέροντα του Δήμου ή 
να τα προστατεύσουμε όσο μπορούμε περισσότερο. Αυτή θα πρέπει να είναι η 
αγωνία μας, να δούμε τα προβλήματα που προκύπτουν από σήμερα και πέρα, εάν 
έχουμε τη συναίσθηση της ευθύνης του ρόλου μας ως μέλη αυτού του Δ.Σ. 
Σιδηρόπουλος: Εχω να δηλώσω ότι δεν θα είμαι ομιλητής ύστερα απ’ αυτά που είπε 
ο κ.πρόεδρος, ο οποίος ευθαρσώς παραδέχθηκε ότι υπήρχαν ευθύνες και υπάρχει 
αποτυχία. Δεν θα είχα να πω περισσότερα. Επειτα και ο κ. Χιονίδης φταίει που δεν 
θα μιλήσω διότι είπε ότι δεν είναι σωστό να πυροβολάς τα πτώματα. 
Παπαγεωργίου: Κανείς εδώ μέσα δεν εξέφρασε διθυράμβους, κανείς δεν 
περιαυτολόγησε και κανείς δεν είπε δικαιωθήκαμε. Θεωρώ ότι η σημερινή βραδιά 
είναι η πιο τραγική και η πιο δύσκολη του Δ.Σ. Εύχομαι να μην ξαναβρεθεί στην ίδια 
δυσάρεστη θέση. Δεν είναι κατάλληλη η ώρα να δώσουμε ευθύνες. Τα θετικά ή 



αρνητικά γράφονται και καταλογίζονται την κατάλληλη στιγμή. Ερχόμαστε μετά από 
10 χρόνια λειτουργίας της επιχ/σης όταν τα χρέη ανήλθαν στα 500 εκ. και όπως είπε 
ο κ.Πουλασουχίδης, ότι δεν έχει αποκρυσταλλωθεί πλήρως από πλευράς της 
πλειοψηφίας το πως θα καλυφθούν νομικά και ουσιαστικά όλες οι εκκρεμότητες. 
Αντιλήφθηκα ότι ξαφνικά διεγνώσθει μία ασθένεια και οδηγούμεθα με πανικό στο 
κλείσιμο. Οχι μόνο δεν ακούσαμε πρόταση σήμερα αλλά και ομολογήθηκε ότι δεν 
έχουν βρεθεί ακόμη οι τρόποι εκείνοι για να διασφαλιστεί ο Δήμος και τα 
συμφέροντα των εργαζομένων. Μπορεί να δείξω μία επιείκια για τον τρόπο με τον 
οποίο ξεκίνησε η επιχ/ση αλλά δεν μπορώ να συμμετέχω στον τρόπο με τον οποίο 
κλείνει, στην προχειρότητα που φαίνεται ότι κλείνει. Διότι ψηφίζοντας σήμερα τη 
λογική αυτή ψηφίζω και όλες τις ενδεχόμενες παρενέργειες που δεν γνωρίζω. Κανείς 
δεν μου είπε τα χρήματα που θα τα βρούμε, πως θα πληρωθούν οι εργαζόμενοι και 
με πιο νομικό τρόπο θα γίνουν όλες αυτές οι διαδικασίες. Επειδή έχω υποχρέωση να 
διαφυλάξω την παρουσία μου στο Δ.Σ δεν μπορώ να την ταυτίσω με μία διαδικασία 
που τη θεωρώ ότι έχει προχειρότητα. 
 Για το λόγο αυτό, θεωρώ ότι ναι μεν πρέπει να διακοπεί η λειτουργία της 
επιχ/σης αλλά δεν μπορώ να ψηφίσω τη διακοπή αυτή όπως εισάγεται.  Ως εκ τούτου 
απέχω της ψηφοφορίας. 
Τσίλης: Κανείς δε χαίρεται όταν μία επιχ/ση κλείνει. Η παρουσία μου στο δ/κό 
συμβούλιο της επιχ/σης μαρμάρων ήταν διαφορετική από την πολιτική μου 
τοποθέτηση και την άποψη που είχα για την επιχ/ση. Διεπίστωσα στο συμβούλιο 
αυτό την πρόθεση όλων να σώσουμε ότι μπορούμε από τα ερείπια. Δυστυχώς δεν τα 
καταφέραμε. Η αιτία οφείλεται σε κάποιες δυσκολίες αντικειμενικές και 
υποκειμενικές κυρίως της ίδιας της επιχείρησης. Δεν έχουν καμία ευθύνη οι 
εργαζόμενοι. Προεκλογική δέσμευση της παράταξής μου ήταν αυτό που συμβαίνει 
σήμερα, η επανεξέταση της λειτουργίας της επιχ/σης μαρμάρων. Δεν πρόκειται για 
μια γενναία απόφαση, δυστυχώς πρόκειται για ένα αδιέξοδο στο οποίο δεν έχουμε 
καμία άλλη εναλλακτική λύση. Διαπιστώνω ότι ο Δήμος υφίσταται τη μεγαλύτερη 
οικονομική ζημία. Είναι δεδομένο λοιπόν ότι και ευθύνες θα καταλογισθούν διότι ο 
Δήμος θα έχει επιπτώσεις απ’ αυτή τη ζημία. Συμφωνώ με τις προτάσεις του 
Δημάρχου για τους εργαζόμενους. 
Παναγιωτίδης: Βρίσκομαι σήμερα στην πιο θλιβερή μέρα σαν δημ. σύμβουλος και 
αυτό γιατί δικαιώθηκα. Ουδέποτε χρησιμοποίησα τις θέσεις μου για να πω την 
επομένη ότι δικαιώθηκα. Ετόνιζα συνεχώς ότι ο Δήμος δεν πρέπει ν’ ανακατεύεται 
με κερδοσκοπικές επιχ/σεις, είναι βασικό λάθος. Θ’ αναφερθώ στο ιστορικό μέρος 
για να διορθώνεστε από το πάθημα εσείς οι νεώτεροι. Η κατ’ αρχήν απόφαση για την 
ίδρυση πάρθηκε μόνον από τους συμβούλους της πλειοψηφίας, ο κ.Γαβριηλίδης 
δήλωσε παρών μαζί με τους 3 συμβούλους του και η παράταξη του κ.Τσαλέρα ήταν 
αρνητική. Σε μία τέτοια στρατηγική επιχ/ση θα πρέπει να λαμβάνεται η άποψη της 
αντιπολίτευσης. Δεύτερο λάθος, εγγυήθηκε ο Δήμος όχι μόνο με τα ακίνητα που 
έβαλε υποθήκη αλλά και με τις επιχορηγήσεις. Πρωτοφανής αυτή η απόφαση, με 
αποτέλεσμα να κρατάει το Τ.Π. και Δ. από τα ποσά των επιχορηγήσεων τα χρέη που 
οφείλονταν. Τρίτον, ελήφθει απόφαση να γίνει η επιχ/ση σ’ ένα θαυμάσιο τοπίο, σ’ 
ένα περιβάλλον που έπρεπε να προστατευθεί. Τέταρτον, χτίσθηκε σε ορεινό όγκο 
που δεν μπορεί να λειτουργήσει ένα εργοστάσιο πάνω από 6 μήνες. Βασικά στοιχεία 
και απορώ πως δεν τα σκέφθηκαν αυτοί που έκαναν αυτό το εργοστάσιο. Ητανε 
λάθος εξ’ αρχής. Ο ΕΟΜΕΧ που συμφώνησε δεν ήρθε να κάνει έρευνα. Εδωσε ο 
Δήμος τα στοιχεία και ο ΕΟΜΕΧ αξιολόγησε τα στοιχεία αυτά και έδωσε τα 
αποτελέσματα. Η Εμπορική Τράπεζα είπε όχι από την πρώτη στιγμή. 
 Το εργοστάσιο που προϋπ/σθηκε με τη δεύτερη απόφαση 280 εκ. (η πρώτη 
ήταν 180 εκ.) χτίσθηκε με 120 εκ. επιχ/ση και 160 εκ. δάνειο από το Τ.Π. και Δ. Από 
την έκθεση των λογιστών προκύπτει ότι η ζημία το 91, 92, 93, 94 και 95 είναι 260 εκ. 



αφαιρώντας τα έξοδα και τα έσοδα εκτός από το κεφάλαιο. Οφείλει ακόμα 250 εκ. 
ακόμη στο Τ.Π. και Δ., φτάσαμε στα 510 εκ. . Οφείλει 50 εκ. στο ΙΚΑ σύνολο 560 
εκ. και όλα μαζί είναι 600 εκ. . Από την έκθεση φαίνεται ότι υπάρχουν σε μηχ/τα και 
εξοπλισμούς 143 εκ. . Εχω να σας πω ότι παρόμοιο εργαστάσιο βγήκε σε 
πλειστηριασμό και πληρώθηκε 20 εκ. . Αυτά που λέγονται για τους φορτωτές, 
κάνουν μόνο για μας για να τα πάρουμε να κάνουμε τη δουλειά μας. Αυτά κ. 
πρόεδρε, τα τονίσαμε πριν 4 και 5 χρόνια. Εάν σταματούσαμε τότε ίσως η ζημία θα 
ήταν η μισή. Τα τονίζουμε συνεχώς για να επιλέγετε τις επιλογές σας διότι ξεχάσατε 
όταν βάζαμε αυτά τα θέματα ο κ.Βλαζάκης πως μας απόπαιρνε και ψηφίζατε 
ομόφωνα. Ποτέ δεν είπα για τη ΔΕΥΑΒ, τη ΔΕΤΟΠΟΚΑ, για οποιαδήποτε 
κοινωνική επιχ/ση. Τις στήριξα όλες και τις στηρίζω. Αλλά τι δουλειά είχε ο Δήμος 
με την επιχ/ση μαρμάρων και μάλιστα έξω από τα διοικητικά του όρια και 
συμπαρέσυρε και μία κοινότητα με το 20%. Πριν λίγο καιρό και ενώ είχα πει τον 
κ.Τσίλη να μαζέψει στοιχεία να κάνουμε επερώτηση για τα μάρμαρα πήγα να δω το 
Δήμαρχο και μου είπε κάλεσα τους εργαζόμενους και απεφάσισα να κλείσω το 
εργοστάσιο. Με ρώτησε για τεχνοκράτες και υπέδειξα τον κ.Λιακόπουλο όπως είπε ο 
Δήμαρχος και εγώ επίσης υπέδειξα και τον κ.Ρολογά. Προσπάθησα όσο μπορούσα 
για να βρούμε μία καλύτερη λύση, να μειώσουμε αυτή τη ζημία. 
 Από τη σύμβαση δύο πράγματα μπορεί να γίνουν. Το ένα να κηρύξουμε 
πτώχευση και νάρθουν λογιστές από την Αθήνα να κάνουν την εκκαθάριση που 
σημαίνει ότι δεν θα μείνει τίποτα και το δεύτερο είναι αυτό που πρότεινε ο 
Δήμαρχος. Να βάλουμε 3 διαχειριστές να βγάλουν τ’ αποτελέσματα, να κλειδώσουμε 
το εργοστάσιο και από κει και πέρα ν’ αποφασίσουμε το τι θα κάνουμε. 
 Κε Παπαγεωργίου δεν ψηφίζουμε σήμερα το κλείσιμο του εργοστασίου και 
όλα τα άλλα παρελκώμενα. Ψηφίζουμε σήμερα συνέχιση ή μη λειτουργίας της 
επιχ/σης. Εμείς ψηφίζουμε τη μη συνέχιση της λειτουργίας τίποτε περισσότερο. Από 
κει και πέρα θα ρθούν τα οικονομικά θέματα και τότε θα κουβεντιάσουμε. Ούτε εγώ 
θ’ αναλάβω και θα ψηφίσω τα 600 εκ. , εκείνα θα τα πληρώσει μεν ο Δήμος αλλά με 
τις ευθύνες των εκάστοτε που πήραν την απόφαση. 
Ζαμάνης: Πίστευα ότι με μία κατ’ αρχήν απόφαση θα προχωρούσαν τα πράγματα 
αλλά από την πορεία της συζήτησης προέκυψαν πράγματα που θα μας δυσκολέψουν 
να πάρουμε απόφαση. Οταν συζητείται ένα θέμα τέτοιο να έχετε τις αποφάσεις σ’ 
ένα φάκελλο για να μην ακούγονται ανακρίβειες σκόπιμες ή μη όπως το ότι για την 
ίδρυση των μαρμάρων αποφασίσανε δύο παρατάξεις ενώ η αλήθεια είναι ότι το 84 
δεν ήταν ο Ταξιαρχόπουλος στο Δ.Σ. Αυτό σημαίνει κύριοι επιπολαιότητα και δεν το 
συγχωρώ στον πρόεδρο να μη φροντίζει για τη σωστή ενημέρωση των δημ. 
συμβούλων. Δεύτερον, όταν έγινε η μελέτη όλοι οι τεχνοκράτες λέγανε ότι είναι 
αποτυχημένη, εσείς όμως  την κάνατε. Εμείς προτείναμε τότε ότι, εάν πιστεύετε  
εσείς της πλειοψηφίας, για τη βιοσιμότητα της επιχ/σης να γίνει λαϊκής βάσης για να 
παίρνατε μετοχές. Αυτό σημαίνει ότι δεν πιστεύατε ποτέ στην επιχ/ση. Είχε πει ο 
κ.Βλαχόπουλος κάντε επιχ/ση αλλά πέρα από τις πολιτικές ευθύνες νάχετε και 
αστικές ευθύνες. Ο πρόεδρος έπρεπε όταν το είχε πει αυτό ο κ.Βλαχόπουλος να πει 
ναι δεχόμαστε και τις αστικές ευθύνες για να μη πληρώνει ο φορολογούμενος το 
μάρμαρο. Ενα τέτοιο σοβαρό θέμα δεν περνάει από το δ/κό συμβούλιο των 
μαρμάρων. Ποιά είναι η θέση του; Δεν έπρεπε να ξέρουμε, η έκθεση των λογιστών τι 
λέει; Εχετε ευθύνες, μιλάμε για ζημιά 600 εκ. και ανατοκιζόμενο φτάνει στο 1 δις. . 
Σκεφθείτε πόσα έργα θα γίνονταν με τα χρήματα αυτά. Εγώ κατάλαβα ότι τελικά δεν 
μπορεί να λυθεί η επιχ/ση κι αν κάναμε ένα λάθος όταν τη στήσαμε απόψε κάνουμε 
άλλο ένα λάθος που τη διαλύουμε χωρίς να ξέρουμε τις επιπτώσεις. 
Αδάμου: Για την απόφαση του δ/κού συμβουλίου για να λυθεί ή όχι η επιχ/ση δεν 
επιβάλλονταν ούτε καν νομοθετικά αλλά έγινε εκτεταμένη κουβέντα που 
εκφράστηκε απ’ όλα τα μέλη. Σαν πρόεδρος θα μπορούσα να πω ότι ζητάω 50 εκ. για 



να συνεχιστεί η επιχ/ση. Αυτό θα έλεγα σαν δ/κό συμβούλιο της επιχ/σης, φοβήθηκα 
όμως το γενικώτερο κλίμα εδώ. Αναγνωρίζω τη θετική συνεισφορά των 
εργαζομένων και ιδιαίτερα στο να δουλεύουν 3-4 μήνες χωρίς να πληρώνονται. 
Δεύτερον, θα πρέπει να αναγνωρίσω επίσης την προσφορά του κ.Τσίλη που 
αφιέρωσε κόπο, χρόνο και ιδέες και παρά την αρνητική θέση της παράταξής του  για 
την ίδρυση της επιχ/σης όλες τις αποφάσεις τις πήραμε κατά 99% ομόφωνα για 
ζητήματα τρέχουσας διαχείρησης. 
Προεδρεύων αντιπρόεδρος: Η συζήτηση περατώθηκε και θα πρέπει ν’ αποφασίσουμε 
για τη συνέχιση ή μη της λειτουργίας της επιχ/σης μαρμάρων και την εγκατάσταση 
εκκαθαριστών λογιστών. Υπάρχει αντίρρηση; 
Παπαγεωργίου: Εγώ απέχω της ψηφοφορίας όπως δήλωσα. 
 Το Δ.Σ μετά διαλογική συζήτηση αφού έλαβε υπόψη:   
1. - Την εισήγηση και την πρόταση του Δημάρχου. 
2. - Την υπ’ αρίθ. 391/86 προγενέστερη απόφασή του σύμφωνα με την οποία 
εγκρίθηκε η σύσταση της δημοκοινοτικής επιχείρησης «Εξόρυξης-κοπής- 
επεξεργασίας μαρμάρων» Δήμου Βέροιας και Κοινότητας Κουμαριάς. 
3. - Την με αρίθ. 68023/21-11-86 απόφαση του Υπουργού Εσωτερικών με την οποία 
εγκρίθηκε η σύσταση της παραπάνω δημοκοινοτικής επιχ/σης (ΦΕΚ 905/Β΄/ 22-12-
86). 
4. - Το γεγονός ότι η λειτουργία της δημοκοινοτικής επιχείρησης κατέστη 
οικονομικά ασύμφορη για το Δήμο. 
5. - Την ανάγκη ορισμού τριών εκκαθαριστών για τη διεκπεραίωση των εκκρεμών 
υποθέσεων και την είσπραξη των απαιτήσεων της παραπάνω επιχ/σης. 
6. - Τις διατάξεις των άρθρων 106 και 284 του ΔΚΚ (Π.Δ 410/95). 

 Αποφασίζει Ομόφωνα 
 Α) Εγκρίνει τη διάλυση της δημοκοινοτικής επιχείρησης  «Εξόρυξης-κοπής-
επεξεργασίας μαρμάρων» Δήμου Βέροιας και Κοινότητας Κουμαριάς που συστάθηκε 
με την υπ’ αριθ. 391/86 απόφαση του Δ.Σ και εγκρίθηκε με την υπ’ αριθ. 68023/86 
απόφαση του Υπουργού Εσωτερικών και δημοσιεύθηκε στο υπ’ αριθ. 905/86 Φ.Ε.Κ 
τεύχος Β΄. 
 Β) Ορίζει ως εκκαθαριστές στη δημοκοινοτική επιχείρηση  «Εξόρυξης-κοπής-
επεξεργασίας μαρμάρων» Δήμου Βέροιας και Κοινότητας Κουμαριάς, για να 
διεκπεραιώσουν τις εκκρεμείς υποθέσεις, τους παρακάτω λογιστές: 
 1. - Αλέκο Ωρολογά. 
 2. - Νικόλαο Λιακόπουλο. 
 3. - Χαράλαμπο Σαββίδη.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 Η απόφαση έλαβε αυξ. αριθμό 553 / 1996 
.......................................................................................................................... 
 Αφού εξαντλήθηκαν τα θέματα της ημερήσιας διάταξης λύθηκε η συνεδρίαση 
συντάχθηκε το πρακτικό αυτό και υπογράφηκε ως εξής: 
 
           Ο   ΠΡΟΕΔΡΟΣ 
 

                ΤΑ ΜΕΛΗ 
Ι. Κουρουζίδης             Ε. Παναγιωτίδης  
Μ. Ποτουρίδης             Ο. Σιδηρόπουλος 
Κ. Κόλβατζης               Ε. Σοφιανίδης 

ΚΩΝ/ΝΟΣ  ΑΣΛΑΝΟΓΛΟΥ 
 
 
 
 
      Ο ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ 
 
 
ΑΝΤΩΝΙΟΣ  ΜΑΡΚΟΥΛΗΣ 

Κ. Βαφείδης                  Χ. Παπαγεωργίου 
Δ. Αδάμου                      Φ. Γαλανούδη-Τσανάκα 
Ε. Λελεκάκης                Β. Τσίλης 
Κ. Πουλασουχίδης        Γ. Χιονίδης 
Π. Καρασαββίδου          Δ. Ζαμάνης 
Κ. Γκαβαϊσές                 Μ. Αδαλόγλου 
Α. Καραντουμάνης        Π.Αγαθαγγελίδης 
Λ. Τάκης 
 
 
 
 

Ακριβές απόσπασμα 
 Βέροια  23 - 10 - 1996 
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